

上虞区永和镇

用生态 高颜值 扛动发展 好气质

在绍兴市上虞区永和镇境内，四明山的余脉如翠龙蜿蜒，层叠的丘陵山峦将绿水青山的生态底蕴铺陈眼前。从四明山顶俯瞰，万顷沃野之间，禾苗青翠、稻浪起伏，孕育出和香米、永和红等农作物，更成为村民增收的绿色银行。茂林修竹深处的村落中，农家院落绿意盎然，依托生态美景兴起的乡村旅游蒸蒸日上，真正实现了从生态美到共同富的华丽转身。

绿色是永和镇推动产业转型的核心引擎，更是驱动可持续发展的强劲动能。这座浙东小镇始终将绿水青山就是金山银山镌刻为发展底色，以生态立镇为锚点，紧握生态资源这只金画笔，在守护好绿水青山的同时，持续深挖生态产品价值潜力，让生态优势逐步蝶变为经济优势、发展胜势，走出一条生态美与百姓富的共赢之路。

孙金良 沈嘉玲 陈谢勤

执生态之笔 绘青绿画卷

清晨的第一缕阳光洒向四明山北麓，永和镇在鸟语花香中缓缓苏醒。远山如黛，近水含烟，稻田翻涌碧浪，村落掩映翠竹。风拂过处，竹叶簌簌生香，空气中泥土沁润芬芳。这片被授予省级特色农业强镇、浙江省森林城镇、省级3A级景区镇等称号的土地仿佛沉浸于一片绿色的海洋，宁静中透出生机。

然而，数年前，这片青青绿地也曾有它的隐忧。碎片化的耕地、闲置的厂房、低效的用地，如同一颗颗蒙尘的明珠，静待被重新擦亮。

转变始于一场深刻的土地革命。3年前，素有“虞东粮仓”之称的永和镇，组建专项排查组，逐村逐地块核查闲置等情况，建立一户一档问题台账，并联合执法部门开展专项整治。与此同时，永和引入专业团队，采取深耕松土、增施有机肥等技术，逐步提升土壤肥力。历经持续努力，累计完成470余亩耕地功能恢复，让曾经闲置的土地重焕生机。

漫步在新复垦的田野间，湿润的泥土气息扑面而来，连片的秧苗在风中舒展，勾勒出一幅生机盎然的田园画卷。

以前这里的杂草长得比人还高，现在变成整片的良田，看着心里就亮堂。村民的感慨中洋溢着喜悦。

生态是永和最宝贵的财富，更是我们发展的根基。永和镇相关负责人说。

在守好生态底线的同时，永和镇着力盘活存量资源，让土地释放最大价值。通过精准施策，消化一批而未供土地23余亩、盘活用而未尽土地11亩、推进70亩低效用地再开发。这些沉睡的资源被逐一唤醒，为产业升级腾出了空间，也实现了生态与发展的良性互动。

育绿色动能 拓转化新路

如何让绿水青山真正转化为金山银山？永和镇以创新实践给出了自己的答案——通过打造特色产业、推动绿色转型，走出一条生态与经济协同发展的高质量路径。

贯穿永和镇的杭甬运河，曾是千年商贸的黄金水道，如今正成为绿色振兴的新动脉。以保护好、传承好、利用好大运河为指引，永和镇启动了联甬临港产业区块项目，推动这一古老航道焕发全新活力。作为绍兴H形千吨级航道网的核心枢纽，该产业区率先打造全国首条内河零碳航线，全线应用新能源船舶与集卡。

据测算，该项目年吞吐量达300万吨时，可节约燃油15万吨，减排二氧化碳5.2万吨。更为实实在在的是，以上虞热电企业用煤运输为例，通过散改集及水运+新能源集卡模式，运输成本降低10%—15%，全年可节省近700万元。

紧扣绿色低碳趋势，永和镇积极布局新能源智能船舶制造产业链，从甲醇动力系统、智能驾驶系统到整船制造与配套服务，推动产业链从无到有、从有



永和镇“生态美”与“百姓富”同频共振

图片由永和镇政府提供

乡村早已超越单纯看景的旧模式，化身为一个可游玩、可体验的立体文旅空间。近年来，永和镇在守好生态底线、盘活土地存量、推进产业升级的同时，坚持以生态+文旅融合发展为主线，持续推动美丽风景向美丽经济转化，让绿水青山不仅可以观赏，更可游玩、可收益。

这份生态红利吸引着一批又一批农创客奔赴而来，与永和赴一场绿色共富之约。在新岙村的车厘子种植基地，农创客王华兴凭着一股韧劲，成功实现了车厘子北果南移，打造出一处集经济效益与旅游体验于一体的农旅融合示范点。而在朱巷村的上虞苗艺农场，农创客卢电波通过网络平台热情推介果树盆栽，让游客能够把永和的绿意带回家，让生态之美以更亲切的方式融入日常生活。

如果说农创客的实践是点上出彩，那永和有礼·共富品牌的发布，则是永和将农特产升级为文旅IP的关键一跃。去年，永和镇发布永和有礼·共富品牌，从此，当地的农特产换上了文化新衣。大米、番薯干、粽子等带着乡土气息的农产品，与3D打印技术打造的文创工艺品，适配日常生活的智能小家电

创新融合，成了游客和在外游子争相购买的文旅伴手礼。

在绿色发展的道路上，永和镇步履不停。谋划项家桥村青贤岭古道项目，将自然野趣、何云故居的红色记忆、永和馆的乡土文化、麻香湖的湖光山色四大核心资源串联成线，打造出一条兼具生态之美与文化之韵的浙东特色文旅廊道。同步推进的永和·清美现代农业综合体，东方凤耘谷，以五区共富为核心规划理念，重点打造环湖杉风光带、春风田园路，并统筹建设农旅休闲区、水上休闲区、智慧农业科创区等功能板块，形成观、游、学、产一体的空间布局。

我们要让游客来了不想走，走了还想来。永和镇相关负责人说。从耕地复垦唤醒土地生机到运河复兴激活绿色航运，从农旅融合点亮乡村经济到产业升级筑牢绿色根基，永和镇以绿色为笔，描绘人与自然和谐共生的高质量发展新画卷。下一步，该镇将继续以两山理念为指引，更好守护生态底色，持续探索生态价值转化新路径，让浙东明珠在高质量发展的浪潮中绽放更耀眼的光芒。

绿色金融 描绘金华发展新画卷



金义轨道交通公司轻轨列车 图片由建设银行金华分行提供



HCSN环保有限公司环保宣传专区 图片由招商银行金华分行提供

绿色是高质量发展的底色，建立健全绿色金融体系，是推动经济社会可持续发展的重要力量。

在绿水青山就是金山银山理念的指引下，浙江金融监管局持续深化绿色金融改革创新探索，建立健全绿色金融体制机制，引导辖内各金融机构不断加大重点领域绿色金融支持力度，扎实推进绿色金融高质量发展。金华金融监管分局积极贯彻落实有关工作部署和要求，指导辖内银行机构围绕绿色低碳、可持续发展的政策体系，迭代优化绿色金融产品，助力企业主体积极植入绿色基因，共同勾勒出生态保护与经济发展同频共振的图景，书写了金融向绿、向新的高质量发展答卷。

沈超 马骏

绿色金融汇聚发展动力

得益于各金融机构深耕绿色金融，在金华，绿水青山就是金山银山理念正转化为经济高质量发展的强劲动力。

金义东市域轨道是基础设施绿色升级领域的标杆项目，启动初期，建设银行金华分行就组建专门服务团队，开启审批绿色通道，最快速度支持项目建设。十年来，建设银行金华分行累计为该项目投放绿色贷款47.98亿元，用金融力量助力绿水青山就是金山银山理念在金华落地生根。项目首创生态修复前置机制，预留12公里生态廊道，种植本土乔木2800余株，保留农田、湿地等生态斑块3处，实现了建轨道不毁生态。

建设银行金华分行绿色贷款产业投向已涵盖涉及生物多样性的生态保护修复和利用以及环境保护产业。截至2025年二季度末，金华分行绿色贷款中，生态保护修复和利用类贷款57.36亿元，占绿色贷款比重14.6%，余额比年初新增4.8亿元，增速9.13%；环境保护产业类贷款

48.25亿元，占绿色贷款比重12.28%，余额比年初新增4.52亿元，增速10.33%。该行以实际行动诠释金融助力生态文明建设和经济高质量发展的使命担当。

在金华市金东区源东乡连绵的群山间，随山势起伏的光伏板如鱼鳞般铺陈，在阳光下熠熠生辉，蔚为壮观。光伏板下，种植着铁皮石斛、菌菇等特色作物，做到绿色发电与农桑丰收“两不误”。

这是金华风凌新能源600兆瓦农光互补光伏项目现场，也是金东区首个融合农业与光伏产业的发展项目。前不久，中国银行金华东支行为该项目注入9900万元绿色贷款，金融活水在8000亩闲置地上勾勒出光农共富的壮美画卷。

借着光伏的政策东风，产业红利，山乡发展迎来了更多机遇和动能。项目不仅让荒坡地变身“绿色沃土”，年支付农户土地租金超300万元，带动200余户年均增收1.5万元，更为村集体带来超百万元的年增收，让当地农户获得租金+薪金+分红“三重收益”。同时，项目年减排二氧化碳60万吨，部分绿色收益反哺乡村，用于基础设施改造，并衍生冷链仓储、生态旅游等产业，创造本地就业150个，打造出金融助力共同富裕的新样板。

同时，中国银行金华分行作为金义东市域轨道交通项目银团贷款的牵头行，为其提供授信支持近50亿元，为项目的顺利建设和如期运营提供了坚实的资金保障。截至7月末，绿色金融贷款余额突破300亿元，占各项贷款比重超25%。

精准助力绿色低碳转型

产品和服务创新，是金华各银行机

构推动绿色金融发展的核心驱动力。

浙江某轮毂股份有限公司是一家国家级高新技术企业、专精特新“小巨人”企业，主要从事各种涂装、车面、亮面、真空电镀、电镀精抛等工艺的汽车铝轮毂的生产销售。近年来，该公司围绕国家双碳目标，践行低碳化、轻量化战略，贯彻以铝代钢、新发展理念，重点开发低碳高强韧非热处理一体化压铸用铝合金新材料及新能源车用低碳铝合金新材料。

在进一步推动铝合金材料研发与应用、加快绿色低碳转型的过程中，企业有融资需求。

为此，农行金华分行成立工作专班，

结合企业低碳转型应对欧美碳边境调节机制的实际，落实个性化定制方案。

该行牵头推动国际公认的检验、鉴定、

测试和认证机构及目前欧盟碳关税认证权威公司，与企业达成合作，帮助企业准确测算和核算出口欧盟产品碳排放，并对企业专项出口产品降低碳排放量进行专项指导。

同时，结合自身出台的《关于支持企

业绿色低碳转型的实施意见》，主动为企

业实施特别贷款定价，通过将贷款定

价优惠力度与企业减碳成效、绿色工

厂认证、碳排放核查报告等相挂钩，在

为企业综合降低融资成本的同时，引导其

持续开展绿色低碳转型。

经过上下联动、开辟绿色通道，该行以最快速度为企业发放了全国农行首笔应对欧盟碳关税可持续发展挂钩贷款2900万元，累计为其节约综合成本8.7万元，以实干和担当书写“润绿焕新”的生动篇章。

招商银行金华分行持续完善金融产品与服务，以更高效的资源配置、更灵活

的融资方案、更专业的服务能力，护航绿色环保企业行稳致远。

金华某环保有限公司是一家专注垃圾焚烧发电的大型专业化公司，公司以创新科技和绿色理念，推动垃圾处理的变革，是浙中地区优质企业。今年以来，该公司因有大额基建投资，流动资金出现了阶段性短缺，招商银行金华分行通过日常走访抓取到企业需求，通过全行上下不懈努力，在两天内完成对该企业的尽调，在7个工作日内完成对新项目主体的流动资金贷款审批，高效完成了流贷建额，为企业提供了5000万元流动资金贷款，精准支持其垃圾焚烧发电、环保技术研发及项目运营，为区域经济绿色发展注入金融活水。

提升金融服务 含绿量

持续深化绿色金融服务模式，金华各银行机构正为推动乡村振兴、共同富裕提供源源不断的融资支持和解决方案。

工行金华分行持续向武义等山区县

倾斜信贷资源，全力支持各项融资需求，优先和足额保证信贷资源投入。同时，不断创新新形势信贷产品，加大金融支持力度，积极助力山区特色产业发

展。

浙江十里荷花科技有限公司是一家集种植、加工、旅游于一体的综合化经营企业，通过“基地+合作社+农户”模式，带动周边村民增收致富。近几年，在企业不断发展壮大过程中，工行以信用方式投放农企e贷300万元，及时有效地为公司解了燃眉之急。政策支持加上银行金融活水助力，带动了全镇2000多户莲农，创造出年产值达4500多万元的绿色产业。



金华风凌新能源项目

图片由中国银行金华分行提供



浙江某轮毂股份有限公司的智能车间

图片由农行金华分行提供